

La Prensa

SABADO, 20 DE MARZO DE 1937.—Santos del día: Sta. Eugenia y S. Niceto. Santos de mañana: Domingo de Ramos, S. Benito y S. Serapión. El sol sale a las 6,9; se pone a las 6,16. La luna a las 0,17 t.; se pone a la 1,31.

La liberalidad es la virtud del trato; la generosidad es la virtud de la conciencia. El liberal es grande ante el mundo. El generoso es grande ante la moral.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Esto es el Movimiento Nacional: el despertar de un pueblo que se desconocía a sí mismo y se sentía extraño y desplazado.—El jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

El día de ayer transcurrió con tranquilidad en todos los frentes

Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 19.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:
EJERCITO DEL NORTE.—Quinta y Sexta Divisiones.—Sin novedad.
OCTAVA DIVISION.—En Oviedo se rechazó un ataque a la posición ocupada ayer por nuestras tropas en el Naranco, causándose al enemigo grandes pérdidas.
DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.
DIVISION DE SORIA.—Tranquilidad, después de las jornadas de estos días.
DIVISION REFORZADA DE MADRID.—Sin novedad, con tiros en casi todos los sectores.
EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas varios oficiales y ocho milicianos.

Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 29 DE MARZO

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General, don Luis Durango Pardini.
Imaginería: El comandante de la Comandancia General, don José Tartalo Santamaría.
Hospital: Infantería primer capitán.
Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.
El General Gobernador Militar, Alonso.
SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES
Donativos recibidos en la Pagaduría Militar de Haberes de Canarias, en el día de la fecha.
El personal de la limpieza pública del Excmo. Ayuntamiento, correspondiente a la pasada semana, 39 pesetas; el fabricante del turrón "Santa Catalina", don Emilio Rosa, 100. Total recaudado el día 17... 139'00
Recaudado hasta el día 16... 144'306'25
Suma lo recaudado hasta la fecha 144'445'25
Santa Cruz de Tenerife 17 de marzo de 1937.

Alcaldía del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital

Junta Municipal del Subsidio Pro-Combatientes

Por la presente se advierte a los dueños de cafés, bares, confiterías y establecimientos similares; hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas, la obligación en que se encuentran de proveerse de los correspondientes tickets numerados, que les serán entregados, previo abono de su importe, en la oficina de esta Junta, sita en el Palacio Municipal, Negociado de A. Sociales, dentro de las horas de las dos a las cuatro y treinta de la tarde, al objeto de que ninguna consumición o servicio extraordinario, de los gravados por este subsidio, deje de abonar la cantidad que con arreglo al importe de ella le corresponda, siendo tan responsable el propietario del local, como el público que permita no se le cobre dicho subsidio, incurriendo en las sanciones que, en su caso, les serán impuestas.

Igualmente se advierte a los señores fabricantes de tabacos y demás personas que se dedican a la fabricación de ellos, la obligación en que se encuentran de proveerse de los correspondientes tickets numerados tanto para cigarrillos como para puros, no pudiendo salir de sus fábricas o establecimientos ninguna clase de tabaco, que se destine al consumo de la Isla, sin que tenga perfectamente adherido el precinto correspondiente, incurriendo en sanción aquellas personas que no cumplan este requisito.

Todas las personas que hayan presentado declaración jurada de existencias de tabacos, tienen obligación de presentarse, en el día de mañana, a proveerse de los correspondientes precintos, con arreglo a la existencia declarada, ya que a partir del día primero de marzo próximo, no podrá haber en los establecimientos, expendiendorias y demás locales destinados a la venta de labores, ninguna clase de ellas sin estar debidamente precintadas, incurriendo los contraventores de esto en la sanción que en su caso les sea aplicada.

Contra el espionaje

No hables de la guerra con persona alguna que no conozcas y no tengas en ella absoluta confianza.

Cuando algún desconocido te hable y te pregunte algún hecho o suceso desagradable o falso, primero piensa que puede ser un espía, después, un traidor, y, por lo menos, un mal español.

Denunciado a las autoridades. Si no lo haces así, incurrirás en grave delito.

INFORMACION DE ANOCHE

El vapor "Campero", con 8.000 toneladas de petróleo para Barcelona, se hundió a consecuencia de una explosión.—En Asturias fué rechazado un ataque. Detenciones en Bilbao de significados capitalistas

CRONICA INFORMATIVA DE LOS ACONTECIMIENTOS ESPAÑOLES

Roma, 19.—Aunque el mal estado del tiempo persiste en casi toda la Península española y, por lo tanto, la actividad en los frentes de operaciones está paralizada, ayer se registraron algunos combates poco intensos en los sectores de Huesca, Hita y Somosierra.

El avance en el frente del sur, también detenido por la reaparición de la lluvia, ha sido consolidado, después de los diez kilómetros ganados por los nacionalistas en dicho avance.

La United Press ha comunicado que en el frente de Guadalajara hubo intenso duelo de artillería, siendo destruida la vía férrea que conduce a la capital. Los pilotos nacionales arrojaron docenas de bombas sobre las posiciones rojas, observando que la población civil de Guadalajara está evacuando dicha capital.

En las operaciones de limpieza y rectificación de líneas en la zona de Guadalajara conquistada por los nacionalistas se sigue distinguiendo la acción de la caballería mora, cuyos encuentros con las fuerzas ligeras de los rojos han señalado diversos éxitos para los valientes jinetes marroquíes.

Comunican de Algora que la calma de los dos últimos días en el sector de Guadalajara sólo se ha visto interrumpida por algunos tiros y cañonazos. Los aviones rojos han realizado algunas incursiones sin resultado positivo.

Informaciones de París dan cuenta de la impresión que en los círculos diplomáticos de la capital francesa ha producido el documento de Alvarez del Vayo sobre concesiones a Francia e Inglaterra en el Marruecos español.

En general, las cancillerías europeas comentan con dureza el asunto.

Ha sido en cambio acogida favorablemente la nota del Foreign Office en la que se dice que el Gobierno inglés no ha tomado siquiera en consideración la oferta.

Las categóricas declaraciones del general Franco sobre el enojoso asunto han sido también recibidas satisfactoriamente.

Por las noticias que los corresponsales extranjeros en la zona roja española comunican se comprende que la situación en aquélla es cada vez más grave. La inminencia de una derrota final desmorraliza a los comunistas. Esta gravedad del momento no se oculta tampoco al Gobierno de Valencia. En los Consejos de ministros que allí se celebran parece que se registran serias disputas entre los representantes de los partidos burgueses de Izquierda Republicana, Izquierda catalana y nacionalistas vascos y los comunistas y anarcosindicalistas. Los primeros acusan a los segundos de haberlos metido en un atolladero de difícil salida.

Hay versiones fidedignas de una reciente entrevista de Largo Caballero con Azáña, en la que el jefe del Gobierno rojo anunció su propósito de dimitir porque la C. N. T. y la F. A. I. le niegan su confianza.

Manifestó el líder comunista que si logra unanimidad en los acuerdos del Consejo es debido a que amenaza con la dimisión si tal acuerdo no se produce y entonces los ministros marxistas y anarcosindicalistas ceden por temor a una crisis que les haga perder sus carteras.

También informan de que los trabajadores de las ciudades y del campo en la zona roja son obligados a sacrificarse en provecho de los líderes. El costo de la vida ha aumentado excesivamente y los jornales han sufrido disminución, aumentando únicamente el número de horas de trabajo.

INACTIVIDAD

Ciudad Trujillo, 19.—Cables recibidos de España acusan una total inactividad en los frentes de combate a consecuencia del mal tiempo.

Las fuerzas de las líneas avanzadas permanecieron en las trincheras, registrándose sólo tiros sin importancia.

Los ministros rojos, Hernández, de Educación, y Just, de Obras Públicas, han sido enviados por el Gobierno de Valencia a conferenciar con la Junta de Defensa de Madrid, suponiéndose que se trate de actuaciones obligadas por la difícil situación de la capital española.

LA ACTUALIDAD EN PARIS

Berlín, 19.—La huelga general en Francia ha sido señalada por los comunistas como una advertencia.

Los periódicos no marxistas manifiestan que más que una advertencia constituye una amenaza.

El paro fué general en París y muy limitado en el resto de la nación.

Está siendo muy comentado el acuerdo de la Oficina comunista de pedir al Gobierno una purificación de los órganos e instituciones del Estado.—Ejército, policía, administración, lo que exige

SI QUIERE USTED GANAR DIEZ MIL PESETAS, JUEGUE A LA LOTERIA PATRIOTICA.—PROXIMO SORTEO 25 DE MARZO.



El general Dñl, que manda las tropas inglesas en Palestina, donde nuevamente se han producido graves disturbios provocados por los comunistas judíos y árabes.—El archiduque Otto, de Austria, que resultó ileso en el accidente automovilístico de que estuvo a punto de ser víctima la ex-emperatriz Zita.



El general Dñl, que manda las tropas inglesas en Palestina, donde nuevamente se han producido graves disturbios provocados por los comunistas judíos y árabes.—El archiduque Otto, de Austria, que resultó ileso en el accidente automovilístico de que estuvo a punto de ser víctima la ex-emperatriz Zita.

gen sean limpiados de elementos no afectos al Frente Popular.

El periódico italiano "Tribuna" cree que el episodio sangriento de Clichy, más que un suceso esporádico, puede ser el principio de una serie de actos encaminados a llevar a la práctica el conocido sistema de agitación bolchevique.

EL VUELO DE AMELIA EHART

Nueva York, 15.—La primera etapa de su vuelo alrededor del mundo ha sido cubierta con éxito por miss Amelia Ehart, quien hizo el recorrido San Francisco-Honolulu, de 2.400 millas, en un vuelo rápido que dejó atrás a dos aviones comerciales de la Panamericana.

La aviadora se halla en Honolulu, esperando tiempo favorable y estudiando su próxima ruta que terminará en Australia, con escala en una isla del Pacífico.

LA ENCICLICA DEL PAPA CONTRA EL COMUNISMO

Ciudad Trujillo, 19.—Ayer fué dada a conocer la Enciclica del Sumo Pontífice contra el comunismo.

El Papa subraya el sentido materialista del comunismo y condena toda actividad que tienda a favorecer o permitir el fomento de tales doctrinas, diametralmente opuestas al espíritu de la civilización cristiana.

EL OBISPO DE MALAGA

Málaga, 19.—Ha hecho su entrada en esta ciudad el obispo de la diócesis. Se le tributaron honores militares, dispensándole la población un gran recibimiento.

A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION SE HUNDE EL BUQUE PETROLERO ESPAÑOL "CAMPERO"

Roma, 19.—El buque petrolero español "Campero", que conduciendo 8.000 toneladas de petróleo había salido de Constanza con dirección a Barcelona, se hundió anoche a consecuencia de una

tremenda explosión producida por los gases del combustible.

El petroero italiano "Merano", que también había salido de Constanza, fué el único buque que recogió el S. O. S. lanzado por el "Campero".

No ha podido salvarse ningún tripulante.

LOS TRIBUNALES POPULARES DE MADRID

Madrid, 19.—Han sido aumentados a sesenta los Tribunales Populares que funcionan en esta capital.

OTROS 2.000 NIÑOS DE BILBAO VAN A SALIR PARA RUSIA

Bayona, 19.—Se sabe que está preparada otra expedición de 2.000 niños de Bilbao, para ser conducida a Rusia. Desembarcarán en Riga.

DETENCIONES EN BILBAO

Bayona, 19.—Se sabe que en Bilbao han sido detenidos por los milicianos rojos, acusados de evasión de capitales, los señores Urquijo, Mendoza, Abrisqueta, Muriago, Montilla, Chapa y dos señoras.

Las noticias añaden que los detenidos trataban de huir en un barco que tenían preparado al efecto en un puerto de la costa.

LA AYUDA DE MEJICO A LA ESPAÑA ROJA

Madrid, 19.—Se ha constituido una comisión denominada "Amigos de Méjico", la que ha enviado un telegrama al presidente Cárdenas, expresándole su gratitud por la ayuda que aquella República presta a la España roja.

FAMILIAS QUE REGRESAN A ESPAÑA

Hendaya, 19.—Por el puente internacional han regresado estos días a España numerosas familias que habían logrado salir de la zona roja y se hallaban en el Extranjero.

Entre dichas familias figuran muchas precedentes de Barcelona, que regresan a Irún.

EL SOLDADO CANARIO

Llevo muchos días queriendo escribir unas líneas sobre el soldado canario. Nadie con más razón puede hacerlo, al mismo tiempo que con más imparcialidad, pues no soy canario. Son cuatro meses los que llevo con ellos en el asedio a Madrid y durante el transcurso de ellos he vivido a su vera todas las vicisitudes de una campaña.

Les he visto muchas veces en toda la intensidad de un ataque, con la cara sonriente, sin miedo a la muerte, decir: "España se merece esto y más", y después de pronunciada la frase, quitar la horquilla a la Laffitte, observar, pecho al aire, el sitio más adecuado para lanzarla, mirar su efecto, imperterritos, lanzar otra y otra más, sin cesar de gritar: "¡España! ¡España!". Después, ya con tranquilidad, he querido felicitarlos por su valentía y comportamiento. Nunca me dejaron terminar las frases que quisiese pronunciar. Cortaban, modestos, con un simple, pero emocionante: "Solo hemos cumplido con nuestro deber. No somos valientes, somos españoles."

Otros días, los de relativa tranquilidad, les he oído hablar entre ellos del caudillo. ¡Qué sinceridad en sus palabras! ¡Qué fé en nuestro Salvador! ¡Con qué emoción dicen: "Donde Franco quiera vamos todos!" ¡Cómo pronuncian la palabra Franco!...

Sé del clima ideal que se disfruta en ese archipiélago y les observo los días de frío intenso, de lluvia que cala los huesos; a nada de ello están acostumbrados, y, si embargo, nunca salió de los labios de uno una palabra de protesta; seguían sonrientes en la trincheras, como antes, como en los días de

sol, no preocupándose de que tenían los pies en el agua, de que el fusil apenas se podía coger, pues parecía un trozo de nieve. A ellos sólo les importaba el cumplir bien la misión encomendada. Helados de frío, mojados de pies a cabeza, se resignaban al dolor y pedían con voz tristonfa hacer el puesto del que tenía que relevarle, porque el otro estaba acatarrado. ¡Magnífico compañerismo! Aquel otro que, con una fiebre altísima, pedía su fusil cuando no podía sostenerse en pie y que al negárselo, por el estado en que se encontraba, lloraba de rabia. No se conformaba con estar inactivo mientras sus compañeros combatían, así uno, otro, y todos. ¿Es posible un espíritu más elevado? En íntima camaradería con los gallegos (magníficos compañeros), bailar, saltar, vociferar, al son de una gaita comprada expresamente para ellos. Tenían ganas de estas cosas, sabiendo que tal vez cuando más alegres se hallaran, dando saltos, una bala traicionera podía terminar con su vida. Cuando en pleno jolgorio sentíamos el tronar del cañón, cerca, decir tranquilos, sin dejar de sentir el alegre sonido de las folias: "Cayó ahí". Ahí eran veinte metros.

Este es un rápido relato, (completamente exento de pasión, aunque escrito con sumo gusto, pues por simpáticos y cariñosos les he tomado afecto), del comportamiento de este Batallón Canario, que con su jefe, el comandante don R. Vitoria, luchan voluntarios para liberar a España. No se entienda como un elogio. No es esa mi intención. Yo sólo he querido que vosotros, sus paisanos, los que vivís en ese grupo de islas de las que sin conocerlas me han hecho ellos un ferviente admirador, conozcáis el proceder de estos muchachos con corazones de niño. Tienen todas las virtudes: Valentía, resignación, patrio-

tismo, modestia, fe ciega en el caudillo. Sabedlo bien, para vuestra satisfacción y vuestro orgullo.

Para terminar, quiero haceros una petición: En los momentos de dolor, de los labios de cristianos, salían frases, imperantes de fervor, en las que pedían a la Virgen de Candelaria y a la Virgen del Pino, les conservase la vida para seguir luchando por España. No podían verla, que en aquel momento hubiese sido su mayor alegría y era su único deseo. Por ellos, os pido que vayáis vosotros, los que ahí quedáis laborando por España, y vosotras, madres, hermanas, esposas, novias, hijas, id todos, poñeos de rodillas ante Ellas, y decidles: "Recoge en tu seno a los que cayeron, madre mía; sigue protegiéndolos como hasta ahora, y te doy gracias por dar a los hijos de estas islas valor y serenidad para luchar y morir por Dios y por España."

¡Arriba España! ¡Viva el caudillo!

Enrique BORGES.
Alferez del primer Batallón de Voluntarios de Canarias.
Casa de Campo, marzo de 1937.

Varias noticias

LOS SUCESOS DE PALESTINA

Jerusalén.—El Alto Comisario inglés en Palestina, Sir Arthur Wanhapt, ha regresado esta mañana inesperadamente en avión desde Londres.

Se cree que su regreso se halla relacionado con los últimos desórdenes ocurridos en Palestina, que como se sabe decidieron al Gobierno mandatario a declarar un parcial estado de sitio.

NUEVA LINEA AEREA

Amsterdam.—La compañía aérea real holandesa ha encargado a los astilleros de Vlissingen la construcción de un avión trimotor, completamente metálico, que se destinará al proyectado servicio trasatlántico de la compañía.

Con la autorización del Gobierno portugués, la compañía se propone crear una nueva ruta a la Guayana Neerlandesa, que pasará por las islas de Cabo Verde.

Otra línea que partirá de la Guayana establecerá la comunicación aérea con la posesión holandesa de las Antillas.

400 MILLONES DE LIBRAS PARA ARMAMENTOS

Londres.—Firmadas por el Rey, han entrado en vigor, a partir de hoy, tres nuevas leyes.

La más importante de ellas es la que autoriza al Gobierno a emitir un empréstito de cuatrocientos millones de libras esterlinas destinados al rearme.

Otra de estas leyes se halla relacionada con la cuestión de regencia y la tercera obliga a los capitanes de barcos mercantes ingleses a atenerse a las prescripciones del plan de control marítimo para España.

COMUNISTAS ARABES

Berlín.—El corresponsal londinense del diario "Lokal Anzeiger" cree saber que las averiguaciones practicadas por las autoridades inglesas en Palestina han tenido un sorprendente resultado, según el cual, unos cuatro mil comunistas judíos y árabes despliegan actualmente viva actividad de propaganda en Palestina.

El corresponsal agrega que no cabe duda de que los últimos atentados con bombas no han sido cometidos por los nacionalistas árabes, como creíamos al principio, sino que constituyen actos terroristas de los bolcheviques.

Las autoridades mandatarias acordaron por tanto el detener a todos los comunistas.

EN EL JARAMA

Madrid.—En el sector del Jarama se efectuó un duro encuentro entre los nacionalistas y los rojos. Los nacionalistas saltaron fuera de sus trincheras, acometiendo contra los rojos a la bayoneta. Entabláronse feroces luchas, cuerpo a cuerpo, logrando el ímpetu nacionalista poner en fuga a los rojos, después de inflingirles importantes bajas.

OBJETOS DE ARTE

Madrid.—La emisora de la F. A. I. informó hoy que poco antes de ser interceptada la carretera de Madrid a Valencia, encontrábase preparada para salir de Madrid, con destino a Valencia, tres camiones cargados de objetos de arte. Esta emisora preguntaba dónde se encontraban dichos objetos de arte, pues no llegaron a su destino. Terminó diciendo que esperaba que la prensa republicana hiciese investigaciones en dicho sentido, con objeto de averiguar el paradero de los citados objetos.

HORA DE VERANO

Lisboa.—El Gobierno decretó la hora de verano, adelantando los relojes una hora a partir del tres de abril, hasta el dos de octubre.

Para evitar la salida de oro del territorio nacional

Artículo 1.—Todo propietario, Banco, sociedad y demás entidades en general que gozando de la nacionalidad española, residan u operen en el territorio nacional liberado o transitoriamente en el extranjero, quedan obligados a ceder al Estado la moneda extranjera que les pertenezca o que posean, bien en la zona liberada o fuera de España, comprometiéndose el Estado a satisfacer en billetes el importe de la venta con arreglo a los cambios oficiales que, para las divisas no importadas voluntariamente, rijan en la zona liberada el día de la publicación del presente Decreto-ley del Boletín Oficial del Estado.

Art. 2.—Quedan exceptuados de la obligación de ceder divisas al Estado los españoles que, por razón del cargo que desempeñen o por la misión oficial que tengan encomendada en el Extranjero, necesiten en cantidad suficiente para poder continuar decorosamente en los países en que residen.

Art. 3.—Los individuos o entidades a que se refiere el artículo primero, deberán asimismo hacer entrega al Estado, en concepto de depósito, de todo el oro amonedado o en pasta que posean en España o fuera de la nación.

El Estado facilitará el oportuno resguardo acreditativo de la existencia del depósito. El Estado podrá disponer del oro depositado si altas conveniencias nacionales así lo exigiera.

Art. 4.—Las personas individuales o jurídicas indicadas en el artículo primero quedan obligadas, a partir de la publicación del presente Decreto-ley, a poner a disposición del Estado, para los fines que considere conveniente y previa en su caso la oportuna indemnización, los Títulos de la Deuda de naciones extranjeras y todos los valores mobiliarios y españoles de cotización internacional que les pertenezca, cualquiera que sea el lugar en que tales efectos radicen. En casos extraordinarios, debidamente justificados y a petición de los tenedores, podrá el Estado declarar exceptuada de toda justificación determinados valores de los comprendidos en el párrafo anterior.

Art. 5.—La obligación prevista en el artículo precedente no priva al poseedor de los Títulos o valores de que se trata.

Art. 6.—Las obligaciones previstas en el presente Decreto-ley afectan, no sólo al oro, a las divisas y a los valores españoles y extranjeros de cotización nacional en la actualidad a los interesados, sino a los bienes de esa naturaleza que por cualquier título adquirieran en lo sucesivo.

Art. 7.—Las entidades españolas que por tener el máximo de sus negocios en el Extranjero, utilicen, para su desenvolvimiento las divisas o valores comprendidos en este Decreto-ley, quedarán exceptuadas, total o parcialmente, de las disposiciones contenidas en el mismo.

Art. 8.—Las entidades o los individuos a quienes se refiere el presente Decreto-ley deberán formular una declaración jurada dirigida al Comité de Moneda de Burgos, comprensiva del oro, divisas o valores extranjeros o españoles de cotización internacional que les pertenezca, indicando al mismo tiempo el lugar en que los mismos se encuentran. Dichas declaraciones se presentarán en el término de 5 días a partir del siguiente al de la inserción del presente Decreto-ley en el Boletín Oficial del Estado, si los tenedores residen en el territorio nacional liberado; y en el de 15 días si se encuentran en otra nación europea, y en el de 40 días si se hallan en los demás países. A medida que transcurran estos plazos la Junta Técnica del Estado adoptará las medidas necesarias para la efectividad de las normas señaladas en los artículos primero, tercero y cuarto.

Art. 9.—Los Bancos operantes en España remitirán, además, al Comité de Moneda, dentro del plazo señalado en el artículo octavo, la relación del depósito de oro, divisas o valores nacionales o extranjeros de cotización internacional emitidos en tales establecimientos, y que, para su negociación, se hallen en poder de las sucursales que tengan en el Extranjero, y en la relación se especificará, en su caso, los cupones de los valores de referencia presentados y pagados en los últimos 6 meses. La propia obligación recaerá sobre los agentes de los bancos nacionales.

Art. 10.—Los interesados que incumplan las prescripciones expuestas en el presente Decreto-ley, quedarán, por este solo hecho, exentos de cualquiera responsabilidad que, por exportación de moneda, les fuera exigible.

Art. 11.—Las denuncias a las infracciones de este Decreto-ley habrán de efectuarse ante las Delegaciones de Hacienda. Los denunciantes tendrán derecho a una participación equivalente del 50 por 100 de la multa impuesta una vez sea firme la sentencia y se haga efectiva la sanción.

Art. 12.—La omisión o falsedad cometida en las declaraciones exigidas en este Decreto-ley, la infracción de las normas contenidas en el mismo y la realización de cualquier acto doloso se estimará como constitutivo del delito de auxilio a la rebelión y sus autores serán castigados con la pena de reclusión temporal y multa del quintuplo al décuplo de la cantidad a que el hecho o la omisión le contraiga. La jurisdicción castrense será la encargada de conocer en ese delito. La multa exigida en ningún caso será condonada.

Art. 13.—También figuran como responsables conforme al artículo preceden-

te, los elementos directivos o empleados de Bancos, establecimientos de créditos o sociedades en general por auto u omisión realizada en el desempeño de las operaciones, comprendiéndose siempre con carácter subsidiario a la entidad que pertenezca en el pago de la multa exigida.

Art. 14.—La situación de rebeldía de los inculcados, cuando obedeciera a causas dependientes de su voluntad, no suspenderá el curso de las actuaciones judiciales, entendiéndose en ese caso que, por no poderse hacer efectiva la pena de libertad, se sustituirá por la de la pérdida de nacionalidad española.

Art. 15.—Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, oyendo previamente a la Comisión de Hacienda se dictarán las instrucciones necesarias para la ejecución de este Decreto-ley. Y se habilitarán los créditos indispensables para satisfacer los gastos a que el mismo dé lugar.

Art. 16.—Quedan derogadas cuantas disposiciones de carácter general o especial se oponen a las disposiciones del presente Decreto-ley, el cual entrará en vigor el mismo día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.

Dado en Salamanca, a 14 de marzo de 1937.—F. FRANCO.

TALLERES PATRIOTICOS

Los actos celebrados ayer

En la Concepción

Los Talleres Patrióticos del Archipiélago han elegido a Santa Isabel, Patrona de dicha Institución, por lo que ayer, festividad de San José, celebraron diferentes actos en su honor.

Comenzaron éstos con una función religiosa en la Concepción, a la que asistieron las primeras autoridades.

Concurrieron igualmente gran número de damas del Taller Patriótico de esta capital y representaciones de varios pueblos del norte y sur de la isla.

Durante la función religiosa pronunció una patriótica oración el canónigo de la Catedral de La Laguna, don José García Ortega, quien hizo resaltar la eficaz labor que realizan estas Instituciones, ocupándose también de la misión que en estos momentos tiene la mujer contribuyente en la retaguardia, con su esfuerzo, a la causa nacional.

En el Circulo Mercantil

Después de la función religiosa se celebró otro acto en el local del Taller Patriótico, instalado en el edificio del Circulo Mercantil, en cuyos alrededores se congregó numeroso público.

En los balcones de dicho edificio se

colocaron los emblemas de las distintas Instituciones Armadas.

Por último se izó la Bandera Nacional en la fachada principal, entonándose el Himno Nacional por la Banda del Regimiento Infantería, así como los diferentes Cantos de las Instituciones.

Por último, dirigió la palabra al público, desde uno de los balcones del Circulo, y por medio de un altavoz, el culto abogado, señor González de Mesa, que puso de relieve, en vibrantes párrafos, el alto espíritu que anima a la mujer en su labor de colaboración a la causa nacional. Habló también del sentido de este movimiento, en defensa de la tradición, que es única e indivisible. Se extendió en consideraciones de orden histórico, haciendo referencia a la cruzada llevada a cabo por la Reina Isabel I, y terminó con palabras de exaltación para la figura del caudillo Generalísimo Franco.

Al terminar su exaltado canto patriótico el señor González de Mesa fue calurosamente aplaudido.

Desfile

A continuación se organizó en la Plaza de la Constitución una manifestación patriótica, abriendo la marcha una sección de Falange a caballo. Seguían centurias de flechas, niñas del Taller Patriótico Infantil y damas de los Talleres Patrióticos, en número considerable, portando banderas con los emblemas de las distintas Instituciones.

Desfilaron también centurias de Falange, Requeté, precedidos éstos de algunos "pelayos", y Acción Ciudadana.

La manifestación desfiló ante la iglesia del Pilar, en cuya puerta se había instalado el escudo de la Virgen, Guardia Civil.

Por último, desfiló la manifestación ante la Comandancia Militar, presenciando su paso desde los balcones el general Guerra acompañado de las autoridades.

Terminado el desfile se reunieron las damas de los Talleres a almorzar en la Plaza de Toros.

En el Teatro Guimerá

A las tres y media de la tarde se celebró en el Teatro Guimerá un festival artístico, con la cooperación de valiosos elementos de Arte de esta capital, pertenecientes a "Escuela de Arte", siendo todos los números muy aplaudidos.

También tomó parte el elocuente orador, señor Cobiella, quien pronunció un brillante discurso, que como todos los suyos, se distinguió por su alto sentido patriótico en relación con los momentos actuales.

INFORMACION DE LA ISLA

CRONICA DE LA OROTAVA

Solución aplaudida

Hemos oído hablar a varios agricultores de la satisfacción que les ha producido el resultado de la Asamblea agrícola celebrada en esa capital el 14 del corriente, y el Bando del Excmo. señor Comandante General del Archipiélago, del día 15, para solucionar en lo posible la aguda crisis del plátano canario.

Todos aplauden el alto espíritu patriótico que ha inspirado el proyecto de la Ponencia, por creer que las medidas propuestas pueden salvar totalmente, o en su mayor parte, la principal riqueza del país, cuya enorme decadencia lo ha traído a una completa ruina. Y para la ilustre autoridad militar que ha patrocinado la Asamblea y ha dictado las disposiciones conducentes a aquella laudable finalidad, todos los elogios parecen pocos a los aludidos agricultores, pues se hallan convencidos de que sin su valiosa mediación y decidido apoyo, tarde o nunca se hubiera logrado la organización del negocio en la forma que se ha hecho, y por la cual se ha venido luchando durante largo tiempo.

Ahora se espera que cuantos tengan participación directa en dicho negocio, atendiendo a sus particulares intereses al propio tiempo que al bien general, han de laborar con buena voluntad en la gran obra de levantar a las islas del estado de postración en que se encuentra, para satisfacción de todos y del digno general, don Carlos Guerra Zagalá, quien se ha hecho acreedor a nuestra verdadera gratitud por su noble afán de mejorar la situación económica del Archipiélago, del modo que la mayoría de los interesados en la producción y tráfico de los plátanos, ha estimado más eficaz y conveniente.

Semana Santa

A juzgar por los extraordinarios preparativos que se vienen haciendo, se trata este año de imprimir la mayor brillantez y ostentación posibles a los cultos de la Semana Santa en los templos y en las procesiones de los distintos Pasos de la Pasión.

Según se nos informa, los sermones estarán a cargo de los elocuentes oradores don Heracleo Sánchez, Magistral de la Catedral de Tenerife; don Antonio Marín, Canónigo Penitenciario, encargado de la Parroquia de San Juan, y el Rdo. P. Superior de los Dominicos.

También se están ensayando, bajo la dirección de don Manuel Hernández Rodríguez, varias estrofas del célebre Miserere de Esclava, y el Stab Mater, de Navarro, que serán cantados con acompañamiento de orquesta, dirigida por don Domingo Delgado.

Y asimismo se nos dice que probablemente el miércoles por la noche saldrá la procesión, que hace años no se celebra, del Cristo de la Humildad y Paciencia, que se venera en la Iglesia de San Agustín.

Nombramientos

Con satisfacción hemos visto que ha sido nombrado, por unanimidad, presidente de la Sección de esta provincia

Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra: Los sargentos, Julián Baute Mesa y Gumersindo Laserna, en Robledo de Chavela, Madrid.

Los artilleros de plaza, Benjamin Bethencourt Gómez, Antonio de la Rosa Arocha, Manuel Alvarez Rivero, Manuel Hernández Borazo, Juan Martín González, y el corneta, Antonio Trujillo García, del Grupo Mixto de Artillería, número 2, Santa Cruz.

El cabo, Agustín Avila Suárez, y los soldados, Eugenio Rodríguez y Rodríguez, Ramón Borges Hernández, Andrés Aguilar Pacheco, Vicente García Lima, Gregorio Hernández Bello y Esteban de la Rosa Leandro, pertenecientes al Grupo de Ingenieros destacado en Los Rodeos.

Los soldados, Honorato Ortega Huerta, Nemesio Barrios Marina, Daniel Llerena Sarmiento, Luis Fernández Lafuente, Juan Sanz García, Ignacio Tomás, Felipe Val, Vicente Rubio, Santiago Pascual, Pablo Ruiz y Joaquín Pérez del Regimiento de Caballería número 9, octavo Escuadrón, Perdiguera, Zaragoza.

Los soldados, Antonio Pérez Luna y José Ferrate Pérez, Batallón de Cazadores de Ceuta número 9, Avila.

El sargento, Juan Barragón Gómez; cabo, Edivigis Roque Fuentes; los soldados, Angel Centurión Hernández, Angel Machado Bayón y Juan Campos Darías, del primer batallón expedicionario de Canarias, destacado en la Casa de Campo, Madrid.

Los cabos, Tomás Lemus Amaro, Fermín Alamo Palmés, Juan Beutell Quintero, Juan Abad Molina, Manuel Lemus Marrero; los soldados, Fulgencio Sánchez Batista, Juan Romero Pérez, Andrés Ruiz Montesdeoca, Ceferino Gómez Díaz y Manuel Alonso González, del Regimiento de Infantería de Tenerife, primer batallón, segunda compañía.

Los cabos, Juan Lozano Sánchez, Olegario Santana Martín, Esteban Cruz Suárez, José Mendoza González; los cornetas, Antonio Rodríguez Castro y José Pérez Perdomo; los soldados, Vicente Barea Mota, Francisco Rosales Guerra, Francisco Alfonso Pérez, Sebastián Ortega Suárez, Manuel Mujica Rodríguez, Julio de los Reyes Ramos y Pedro Montuel Carrillo; Compañía de Ametralladoras del Batallón Expedicionario de Canarias, Comandante Machado, Leganés.

Las solicitan los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, Miguel Fraga Granja, Manuel Santander Castillo, Clemente Suárez, Antonio Iboelenc Zamorano, todos de la Plana Mayor.

Las solicitan los soldados del Regimiento de Infantería, núm. 38, de la Tercera Compañía, Manuel Cebalero Ortega, Juan Gordillo Cruz, José Rodríguez González, Francisco Rodríguez Gómez, Marcelo Hernández Peraza, José Escuela Ventura. Del Segundo Batallón, salones de don Pedro Duque, tercera compañía: los cabos Francisco González Hernández, Antonio Sacramento González, Francisco Castañeda Gutiérrez, Salvador Hernández Hernández, Tomás Ramón Rodríguez, Domingo Almenara y Aderto Varga. Y los soldados, Benigno Calero, Diego González

en el Consejo Ordenador de Plátanos de Canarias, don Fernando del Hoyo Machado, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

—Por el Comisario-Delegado de la Junta Regional Carlista de Guerra de Canarias, ha sido nombrado con fecha 5 del corriente, Comisario comareal del partido de Orotava, nuestro amigo don Isaac R. Cabrera Domínguez, al que felicitamos, y quien nos comunica que las personas que deseen inscribirse en la expresada milicia pueden dirigirse, todos los días laborables de 5 a 7 de la tarde, a la calle de San Juan, 32, duplicado, donde se hallan instaladas provisionalmente las oficinas.

Nueva industria

En el vecino pueblo del Realejo Alto se acaba de instalar una fábrica de chocolates.

Nos congratulamos del establecimiento de esta industria en nuestro Valle, tan necesitado de nuevos elementos de vida, y deseamos a su propietario, don Domingo González de Chaves Rojas, mucha suerte en el negocio, esperando que el público corresponderá a su iniciativa, favoreciéndola decididamente.

Necrología

En esta Villa han dejado de existir a edad avanzada, nuestros convecinos don Antonio Bello Hernández y doña Candelaria Rodríguez Hernández. También ha fallecido la niña Clotilde Delgado Celorrio.

Significamos a los familiares de los finados el testimonio de nuestra condolencia.

También se lo enviamos muy sentido a nuestros amigos don Anselmo y don Adalberto Benítez Tugores, por el fallecimiento de su señor padre, don Anselmo, benemérito tinerfeño que tanto contribuyó con sus iniciativas y perseverante labor a elevar el nivel cultural de nuestra isla, y a quien nos unían antiguos lazos de amistad.

De sociedad

Para la Península ha embarcado el Jefe Territorial de Falange Española, don Antonio María Casañas y González de Chaves.

—Por motivos de salud ha marchado para esa capital don Francisco Delgado Marrero, a quien deseamos rápida mejoría.

Teatro Atlante

En las secciones de las 6'30 y 9'30 de hoy, sábado, y en las de las 6'45 y 9'30 de mañana, domingo, se exhibirá la grandiosa película de la Vida y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, "Rey de Reyes", la magna creación de Cecil B. de Millé.

Deportes

Reina extraordinaria animación en esta Villa para el partido de fútbol que se celebrará mañana en el Puerto de la Cruz, entre el Unión, de esa capital, y una selección de jugadores del Valle. El producto del espectáculo se destinará a los Flechas de aquella localidad.

CORRESPONSAL

de Ganzo, Bernardino Reyes, Salvador Santos Rivero, Feliciano González, Argelio García Guardia, Martín Espinosa Mesa, Juan Carlos Rojas, Isidro Alvarez González, Felipe Martín Pérez, Vicente Borges Hernández, Elías Díaz González, Francisco Cruz Castillo, Antonio Miranda Pino, José González y González, Epifanio Rodríguez Socas, Domingo Ramos Alvarez, Juan Gutiérrez Afonso, Pedro Villalba León.

El falangista Sebastián Piñero Pineda, de la primera línea, que embarcará voluntario dentro de unos días para el frente. Diríjase a Falange Española, en esta capital.

Los soldados del Grupo Mixto de Ingenieros, número 3, Compañía de Transmisiones, Juan Guanche Hernández, Manuel Pérez y Pérez, Manuel Concepción Velázquez, Miguel Pérez Brito, Manuel Hernández Sierra, Antonio González Pérez y Juan Armas González.

Los falangistas de primera línea, Pedro Martín García y Francisco Fumero Alayón, cuartel de Falange de la calle de San Vicente Ferrer.

El teniente de Infantería de Lepanto, número 5, don Servando Benavides.

El falangista llegado del frente, José Cruz de Lugo; el subjefe de Escuadra, Antonio Díaz González, y los militantes, Sebastián Cruz, Antonio Zamora, José Morales y Ceferino Pérez, pertenecientes al cuartel de San Ildefonso.

El nuevo buque desliza 1.804 toneladas brutas, desarrollando una velocidad de 16 millas por hora. Viene al mando de su capitán, Herr Muller, experto marino, muy conocido en esta capital por haber mandado el vapor "Crotava", habiendo visitado nuestro puerto desde hace muchos años.

El "Eider" ha sido construido en los astilleros de A. G. Weser, de Bremen, para dedicarlo al servicio de transportes de frutos entre Hamburgo y estas islas, para lo cual los armadores no han omitido detalle alguno en cuanto al mejor acondicionamiento de los frutos. Cuenta con cinco amplias bodegas con dos soldados y un fondo. Posee inmejorables condiciones de aireación, distinguiéndose por su ventilación por procedimiento eléctrico.

Dispone igualmente este buque de cómodos y confortables camarotes, con capacidad para doce pasajeros.

El nuevo buque, en unión de otro próximo a navegar, de la misma Compañía, se destina a la travesía de Hamburgo, Amberes, La Palma, Las Palmas, Tenerife, Las Palmas y Hamburgo.

Ayer tarde, varios periodistas locales, atentamente invitados por el señor Cruz, visitaron el buque, pudiendo comprobarse que posee excelentes condiciones para el transporte de frutos.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

AVISO

Por el presente se requiere a todos los exportadores de plátanos, individuales y colectivos, para que durante la corriente semana presenten ante el Comisario Superior, calle del Castillo, número 43, segundo piso, relación de todos los clientes compradores de plátanos en todos los mercados y en este Archipiélago, para ser exportados, con expresión del número de bultos que hubiese comprado en las dos últimas semanas o hubiesen sido remitidos a los mismos en consignación; expresándose la dirección o domicilios de ellos.

La presentación de estas relaciones es obligatoria.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de marzo de 1937.—EL COMISARIO SUPERIOR.

AVISO

Por el presente se requiere a los exportadores de plátanos de todas clases y Sindicatos Agrícolas, para que presenten durante la actual semana, ante el Comisario Superior—calle del Castillo, 43, piso segundo—, relación jurada de los empleados ocupados en los trabajos de oficina y muelle, en los asuntos que son, a partir del día 29, de la competencia de este Consejo, y de los cuales juzguen pueden prescindir en su negocio ulterior, con el fin de que sean éstos tenidos en cuenta al elegirse el personal auxiliar de la nueva organización. En la relación se consignará el cometido que desempeñan actualmente y el sueldo o remuneración que perciben.

Con igual objeto se formulará relación de los agentes vendedores y representantes en los Mercados, haciendo constar las comisiones o sueldos que perciban y domicilio de los mismos.

Se hace presente que en el caso de no formularse dicha relación, se entenderá que el personal que actualmente tienen los exportadores y organizaciones de exportación continúan en su puesto.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de marzo de 1937.—EL COMISARIO SUPERIOR.

Comisión Depuradora del Magisterio DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores maestros que no desempeñaban escuela cuando fueron sancionados provisionalmente con la imposibilidad de solicitar plaza durante un periodo de dos años, por ser afiliados a la Asociación de los Trabajadores de la Enseñanza, que deben comunicar a esta Comisión las señas de su residencia con la mayor urgencia, haciéndole telegráficamente los de las islas menores.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de marzo de 1937.—El presidente, Basilio Francés.

Tercer Concurso "Y azul"

EXQUISITO ACEITE PURO DE OLIVA ESPAÑOL ¿EN QUE DESEA USTED QUE CONSISTA EL PROXIMO TERCER CONCURSO?

Firma:..... Domicilio:.....

Se agradecerá su opinión. Sirvase llenar el presente cupón y enviarlo a: F. CABALLERO Y RODRIGUEZ, Teobaldo Power, 19, Apartado 47, Santa Cruz de Tenerife.

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES,

Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO. NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

RON "La Rueda"



El mejor Ron de Cuba Exija siempre esta marca

Con gusto tomo diariamente mi BOVRIL



Su primer taza de BOVRIL le da vigor; aun mientras que Ud. lo esta tomando. Cuando Ud. lo tome diariamente encontrará que su salud mejora, dándole nuevo vigor y energía para combatir las enfermedades. Tome Ud. BOVRIL diariamente.

BOVRIL

MUDANZAS

TRANSPORTES GENERALES.—SE RVICIO ESPECIAL DE LA CASA

MUEBLES "Quino"

Esta Casa cuenta con camiones especiales para el transporte de muebles, y toda clase de mercancías. — Garantía absoluta en los servicios, respondiendo esta Casa de la pura o deterioros que sufran los muebles en la mudanza.

Personal especializado en estos servicios.—CONSULTE PREMIOS.

OFICINA: SANTA ROSALIA, 75.—TELEFONO, NUM. 4-2-7

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. — SITUACION ESPLENDIDA. — RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

GRAN CONFORT

COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA Prolongada

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL.

Telefons: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS

(GRAN CANARIA)

Ayuntamiento

Obras municipales
El alcalde, señor La-Roche, manifestó a los periodistas que tocaban a su fin las obras de adoquinado de la calle de Emilio Calzadilla, y que ya el Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto para acometer la reforma del pavimento de la Plaza del Patriotismo, cuyas rasantes sufrirán una modificación.
Dentro de breves días se anunciarán las subastas para la pavimentación de las calles de Enrique Wolfson y Los Campos, esta última entre la Rambla del General Franco y Hotel Pino de Oro.

También se anunciará la subasta para la pavimentación del camino que conduce al Cementerio de Santa Leticia, obra ésta que el Municipio ha tenido en proyecto desde hace bastante tiempo y que ya constituía una imperiosa necesidad.
Algunas de estas obras se realizarán con cargo a los ingresos de la Décima municipal.

Manifiesta también el señor La-Roche que el Ayuntamiento había adjudicado definitivamente al contratista don Emilio Fernández Oliva, las obras de construcción del edificio para Escuela Náutica, en la Avenida de García Sanabria así como la terminación de la Institución Villasegura, en la calle 25 de Julio, cuyos trabajos han de comenzar muy pronto.

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Presión atmosférica media, 767.5; temperatura media, 17.1; idem máxima, 20.0; idem mínima, 14.2; humedad media, 47.7; dirección del viento, N.; velocidad media en km. x h., 8.7; estado del cielo, despejado; estado del mar, rizada.
Santa Cruz de Tenerife, 19 de marzo de 1937.

Notas de sociedad

VIAJEROS
Ha regresado a Santa Cruz de la Palma, en unión de su hija, el médico don Miguel Pérez Camacho.
—Para Las Palmas ha hecho viaje el consignatario don Marcelino Bello.
—Ayer tarde regresó de Las Palmas el delegado de la Compañía Transmediterránea, don Manuel Cruz.
—Ha regresado a la isla de la Palma, don Santiago Olozaga.

Recaudación de Hacienda

ZONA DE LA CAPITAL
AVISO
En virtud de las disposiciones de la Superioridad, se advierte a todos los contribuyentes, que la cobranza voluntaria de las contribuciones del actual trimestre terminará el día 30 de marzo actual, y encontrándose esta Recaudación en la imposibilidad de efectuar el cobro de las cuotas en el domicilio de todos los contribuyentes, se suplica a éstos que, sin esperar la visita de los cobradores, pasen por esta Oficina a hacerlas efectivas, en evitación de los perjuicios que pudieran originarseles.
Asimismo se recuerda a aquellos que tengan contribuciones atrasadas, que se ha ordenado a esta Agencia Ejecutiva, proceda inmediatamente al embargo y subasta de los bienes de los contribuyentes morosos, por lo que deben apresurarse a satisfacer sus cuotas atrasadas en evitación de ello.
Santa Cruz de Tenerife, 13 de marzo de 1937.—El Recaudador, LUIS RENSCHAW.

«A B C»
DE SEVILLA
Para venta y suscripciones:
YOLKA.—Pilar, 5. (Corresponsal)

Fútbol

IBERIA-PRICE

Mañana, las 3.45, en el Stadium, comenzó el encuentro de campeonato IBERIA-PRICE, partido que es esperado con interés.
El Price alineará a Fernández; Antonio, Lolo; Cabrera, Mundo, Armas; Servando, Chencho, Pinocho, Luque, Roig.
El IBERIA alineará sus mejores elementos.

Inspección de Primera Enseñanza

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
En reciente circular advertía esta Inspección el deber inexcusable en que se halla el Magisterio de unir a toda actuación escolar un contenido puramente cristiano, no contentándose con la sola teoría, sino perfeccionando ésta mediante prácticas de sincera religiosidad.
Igualmente se hacía notar el efecto consolador que produciría en el pueblo ver que las viejas costumbres piadosas de nuestra Iglesia volvían a instaurarse, aportando los maestros todo su esfuerzo y devoción. Una de las costumbres obligatorias, antes de 1931, era la cooperación del Magisterio, acompañando a sus alumnos en los actos preparatorios del Cumplimiento Pascual.
Se recuerda a todos este precepto, para cuya mejor realización se pondrán los maestros de acuerdo con los párrocos, ecónomos o sacerdotes en quienes aquéllos delegaren.
Que en este primer año de restauración cristiana revista el conmovedor acto de la Comunión infantil en nuestros pueblos toda la grandeza, dentro de la sencillez, que merece!
La Inspectora Jefe, S. Villavicencio.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "CHIRIJER"
Anuncio de compra
Esta Comunidad abre concurso para la adquisición de un grupo perforador completo, nuevo o con algún uso, pudiendo optar al mismo las casas vendedoras y cuantos poseedores de las citadas maquinarias lo deseen.
Los vendedores deberán hacer constar en sus pliegos de oferta la marca, sistema y demás detalles que crean convenientes; y si fuese usada, la fecha de adquisición, los metros que con ella se ha perforado y, en general, el uso que haya tenido.
Las ofertas, que se dirigirán a la Secretaría de esta Comunidad, sita en esta ciudad, calle de Candelaria, 20, deberán hacerse bajo pliego cerrado y lacrado consignando el precio de la maquinaria e incluyendo en el mismo el importe de la conducción y montaje en la boca de la galería de esta Comunidad, sita en el monte público de Igueste de Candelaria, lugar conocido por El Madroñero, en el barranco de La Laja.
El plazo para admisión de ofertas se cerrará el día 30 del corriente mes.
Para ampliación de informes, dirigirse al señor presidente de esta Comunidad, don Eugenio Machado del Hoyo.
Santa Cruz de Tenerife, 17 de marzo de 1937.—El secretario, Mauricio Fuentes González.—V. B. El presidente, Eugenio Machado del Hoyo.

COMUNIDAD DE APROVECHAMIENTO DE AGUAS, "CHESE"

Por la presente se convoca a todos los partícipes de esta Comunidad para que concurran el día 21 del presente mes, a la hora de las diez de la mañana, para celebrar junta general ordinaria de segunda convocatoria, que habrá de celebrarse en el salón de actos del Casino de este pueblo, con arreglo al siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación si procede.
 - 2.—Memoria de los trabajos realizados durante el año.
 - 3.—Presentación de las cuentas del último ejercicio y nombrar una comisión para su examen, si la junta lo estimare.
 - 4.—Dar cuenta, por el señor presidente, de haberse terminado la perforación contratada y ver si conviene continuar la misma.
 - 5.—Acordar la cuota que se ha de fijar para atender a las necesidades de la Comunidad.
 - 6.—Elección de los señores que habrán de ocupar los cargos del Consejo de Administración del presente año.
 - 7.—Manifestaciones de los señores partícipes.
Candelaria, 9 de marzo de 1937.—El secretario, Antonio Navarro Trujillo.—El presidente accidental, Pedro Pérez Delgado.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar

ANUNCIO
El próximo día 20, a las 11 horas, se reunirá en el Hospital Militar de esta plaza, despacho del señor presidente, los señores que componen la Comisión Gestora de compras del mismo, al objeto de concertar en su caso la adquisición de artículos necesarios durante el mes de abril próximo, de los que no se presentaron ofertas en la reunión celebrada el día 12 del pasado.
Los pliegos de condiciones técnicas y legales, modelo de proposición, calidades y características exigidas a los mismos, cantidades necesarias y cuantos datos interesen a los presuntos ofertantes, se encuentran a disposición de los mismos, todos los días laborales, desde las nueve a las doce horas, en las oficinas de la Administración del referido Hospital, donde podrán ser consultados cuantos datos reglamentarios interesen.
Las cantidades que figuran en el cálculo de necesidades para el expresado Hospital, podrán ser variadas con arreglo a las disposiciones vigentes.
Santa Cruz de Tenerife, 20 de marzo de 1937.—El secretario, Agustín Coto.—V. B. El presidente, Eugenio de Nicolás.

VITABANA

Invita a su constante degustación por su exquisito paladar.

Gacetillas

Procedente de Liverpool y escalas llegó en la mañana de ayer a este puerto el vapor inglés "Alca", que conduce pasajeros y carga general.
Saldrá esta noche para el puerto de su procedencia con un cargamento de frutos.

INGLES! Horace Whitten, profesor especializado en la enseñanza del idioma Palace Hotel, Plaza Iglesia. Tfno. 1070.

SE DESEA comprar una caldera usada. Ofertas por escrito: Apartado de Correos, 250.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE PERMUTA un coche Ford, pequeño, en perfecto estado, por un coche grande.—Razón, taller mecánico de don Alejandro China, teléfono 807.

SE DESEA comprar de segunda mano, una báscula automática de mostrador. Informar, don Manuel Corbacho Quintana, Villalva Hervás, esquina a Del Si.

TOMAD las conservas "TREVIANO" son productos españoles

SE COMPRARIA una casa en sitio céntrico, con pisos de mosaico, que cueste alrededor de veinte mil pesetas.—Informes, San Roque, 10, primero, al lado de la peluquería de señoras. En la misma se alquilan dos bonitas habitaciones amuebladas.

HUEVOS DEL CAMPO, se compran en pequeñas o grandes cantidades, en la oficina de H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3, Santa Cruz, teléfono 438.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

¡ESAS CANAS le vejeecen! ¡Hágalas desaparecer! SECRETO DE ORIENTE, es lo que usted necesita. ¡Cuidado con las imitaciones! No se deje sorprender. Pida siempre SECRETO DE ORIENTE. Inofensivo y de maravillosos resultados. De venta: Farmacia Matilde G. Guanache, plaza de la Paz, y en las buenas farmacias y droguerías.

CASAS EN VENTA
SE VENDE una hermosa casa compuesta de cinco habitaciones y servicio, todos sus pisos de mosaico, agua a presión, luz, etc., en pesetas 12.500. Informes: Suárez Guerra, 47, frente al diario "La Tarde".

SE VENDE una casa en la calle de San Sebastián, 37.—Razón, en la misma calle, 26.

SE VENDE o se canjea por casa en Santa Cruz, casa en La Laguna, completamente descapada, cuyo solar tiene 400 metros cuadrados, en sitio muy céntrico, libre de todo gravamen, modernizada recientemente. Consta de elegante escalera de tea, recibidor, gran salón, gabinete, cuatro magníficos dormitorios, cuarto de baño, comedor, cocina, water, amplia galería y escalera de servicio en la parte alta; en la baja, zaguán, recibidor, dos magníficas habitaciones en la calle (una de ellas magnífica para comercio o industria), cinco interiores, water, gran patio y jardín. En ambas plantas instalación completa de agua, agua caliente, luz y electricidad industrial. Tiene además una acción de agua del abastecimiento público (500 litros diarios). Si conviene se darían facilidades de pago. Razón en Santa Cruz, teléfono 61.

VENTAS VARIAS
SACOS DE GUANO, vacíos, se venden. Informes, teléfono 626.

MUEBLES. Se venden: armario grande, dos puertas y luna, mesas, biombo y varios otros.—Horacio Nelson, letra C prolongación de Igualdad, de 9 a 12.

SE VENDEN dos calderas de cobre, de 50 litros cada una; también se venden piezas de repuesto de un coche Dogge y cubiertas.—Razón, calle de Castro, 26.

OCASION. Se venden varios juegos de dormitorio, camas, armarios, mesas de noche, mesas, sillas, colchones y sormiers, y una plancha eléctrica y discos. Informes, Tapicería Alemana, José Murphy, 1.

MANTEQUILLA del país, se vende en la Granja Machado, Imeldo Ser, 61, teléfono 565.

SE VENDE una incubadora marca Buckeye, a petróleo, para 300 huevos, y dos criadoras Llama Azul, en perfecto estado.—Razón, Castillo, 79, accesorio, de 10 a 12.

SE VENDE un automóvil pequeño, Morris, completamente nuevo, y se desea comprar un trisillo de cuero, tipo americano.—Informes, Parque Recreativo.

HUEVOS para incubar, se venden de las razas seleccionadas: Menorca negra, Wyandotte blanca, Rhode Island, color caoba y castellana. Asimismo se venden todas las gallinas y gallos de estas razas. Una incubadora de 190 huevos, en 100 pesetas; dos polleras, algunos metros de tela metálica, barata. Igualmente una cama de matrimonio, veladores, armario, cocina de dos fuegos, para gasolina y otras cosas. Informes: Máximo Gubler, Relojería Suiza, calle de Teobaldo Power, Santa Cruz, y en La Cuesta, cerca de la Iglesia.

NARANJEROS, limoneros y otros árboles frutales, de la mejor calidad; plantas de varias clases; se venden en grandes cantidades.—Para más informes, en esta Administración.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE VENDE, barato, un mostrador y estantería, para pequeña tienda. Informes, Bethencourt Alfonso, 25, altos, derecha.

BUICK DE CINCO PLAZAS.—Se vende uno completamente nuevo de cinco plazas modelo 1935. Darán razón en el garaje de don Juan Rodríguez López.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:
Concepción Herrera, Santiago 73.
Eloy Dorta.
Leonila Alberto, Castillo, 36, 2.º.
Diego Armas Castilla.
José Cedeiras Rey, Hotel Orotava.
Manuel Bello Urbano, Bateria Bufadero.

SE ARRIENDA tres o cuatro acciones de agua del acueducto "Unión de la Victoria. Razón Café Juan Morales, Estación, Tacoronte.

SE DESEA comprar una cocina de gas, preferible con horno.—Razón, calle de la X, número 1, principal, número 6, pisos de Fariña.

SE DESEA comprar una báscula para pesar hasta 100 kilos, por lo menos, y una pesa pequeña, para pesar desde un kilo hasta diez.—Para informes, San Pedro Alcántara, 2, esquina a Doctor Allart.

CARTERAS, monederos y pitilleras en todas calidades, con iniciales, propias para regalos, se acaban de recibir en la Platería y Relojería LA ESTRELLA, Botón de Rosa, 3.

SE DESEA alquilar chalet moderno, o 3 pisos en casa moderna. Escribir a LA PRENSA, número 25.

ALMANAQUE ZARAGOZANO DE 1937. Se ha recibido en la LIBRERIA CASTILLA, calle del Norte, 19. Santa Cruz de Tenerife.

PERDIDA.—Se ha perdido un llavero con una llave grande y tres pequeñas; probablemente en las calles de Castillo, Puidlo, Benavides, Imeldo Seris y Sol. Al que las entregue en esta Administración se le gratificará.

PERDIDA.—Hace unos días se extravió un portamonedas de señora, en los alrededores de la calle del Castillo y Norte. Se agradece su devolución en la Administración de este diario.

SE HA EXTRAVIADO un reloj de pulsera de señora, que tiene grabadas las iniciales K. J. Se agradece y gratificará a quien lo devuelva a su dueño, calle de San Martín, 21.

"MORNING POST"—De este importante diario londinense se reserva una suscripción en la librería Castilla, calle del Norte.

BOLSA DEL TRABAJO
SE NECESITA criada para dentro, con buenos informes. Benítez de Lugo, 12, piso alto.

FINCAS Y SOLARES
SE VENDE, a ambos lados de la calle de San Sebastián, y a bajo precio, amplios solares.—Informes, teléfono, número 626.

SE VENDEN unos 4.500 metros del solar que en forma triangular se encuentra entre la carretera de La Laguna, frente al cuartel de Caballería, y la Avenida de Bélgica.—Informes, Bethencourt Alfonso, 25, alto, derecha.

SE VENDEN solares y teja francesa, en La Rosa, 39.—Razón, Cabrera Pinto, 4, La Laguna.

SOLAR.—A muy buen precio se vende en la Vuelta Grande, carretera de La Laguna.—Informes, Emilio Calzadilla, número 30.

SE VENDEN solares a plazos y al contado, lindando con el camino de la Montesa y del Hierro, frente a propiedades de don José María Frago. Precio al contado, 175 el metro, y a plazos, 225, abonando 20 pesetas al hacer el contrato y 10 pesetas mensuales. Los solares son libres de calles.—Razón, en La Cuesta, Gonzalo Barrios, frente al Cinelandia.

NEURASTENIA

La neurastenia es una forma aguda de agotamiento nervioso y debilidad cerebral. Esta condición es mas comun entre los profesionales, estudiantes y mujeres en la edad critica; o puede sobrevenir de una violenta emoción cuando la persona está agotada, ya por el trabajo, las preocupaciones o los excesos.
En casos de neurastenia, depresión nerviosa, debilidad general o estados de melancolía se encontrará un reconstituyente insuperable en el Cordial Cerebrina del Dr. Ulrici, famoso tónico para corregir las deficiencias de hierro, fósforo y otras sales indispensables al cerebro, nervios y músculos.

CEREBRINA ULRICI
NUTRE, FORTALECE DE SABOR AGRADABLE
Defienda su dinero y salud. Cuando compra el Cordial Cerebrina de Ulrici, no diga meramente Cordial de Cerebrina. Diga Cordial Cerebrina de Ulrici o Cerebrina Ulrici y fíjese que lleve la firma del Dr. C. J. Ulrici en la envoltura y en la etiqueta.

ULRICI MEDICINE COMPANY
NEW YORK, N. Y. CS-12

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA parte de una casa, y habitaciones en casa de poca familia, a matrimonio solo o personas mayores, sin niños. Razón, Prosperidad, 30.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE ALQUILAN dos habitaciones para caballeros o dos amigos, con balcón a la calle del Castillo; pensión completa. Para más detalles: Juan Padrón, número 6, frente al Cabildo, primero izquierdo.

EL MEJOR CIGARRILLO SERA "ARRIBA ESPAÑA"

HOTEL OLSEN.—Se alquilan habitaciones sin comida, a precios muy económicos.

SE ALQUILA local amplio, en la calle de San Francisco, 72, propio para establecimiento o garaje, con capacidad para varios coches.—Razón, Ruiz de Padrón, 3.

SE ALQUILA un piso alto, en la casa esquina a las calles del Castillo y Cruz Verde, frente a la plaza de la Constitución.—Informes, Droguería Espinosa.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa calle Nieto Alcalá Zamora, 58.—Informes, en Serrano, 61.

SE ALQUILAN almacenes en la calle de Iriarte.—Razón, Rambla del General Franco, 51.

Se alquila el piso primero de la Rambla de Las Asuncionistas núm. 8, confortable y con magnífico servicio. En la misma casa donde estuvieron instalados los talleres Granados, se alquila un hermoso salón de 300 metros cuadrados con dos grandes puertas y entrada independiente.
Razón en Suárez Guerra, 15.

PARA ESCRITORIO modesto, se alquila una céntrica accesorio, en 50 pesetas de renta mensual; otra con puerta a la calle del Tigre, en 60 pesetas. También se alquila r-edio zaguán, con estantería de cristales y bonito mostrador, en 60 pesetas de renta al mes. Para otros informes, San Francisco, 4.

SE ALQUILA magnífico piso, en la calle de Santa Rosalia, número 75, de esta localidad, dotado de todo confort y de acuerdo con las exigencias del vivir moderno.—Informar en los almacenes Muebles Quino, en la misma casa.

PARA MATRIMONIO honorable y sin hijos, se alquila un magnífico piso higiénico y muy céntrico, a retaguardia del Banco Hispano Americano. El sol entra hasta por la noche. Pisos de madera resinosa—tea dulce—, que es como vivir en el propio monte de Villafior. Todo por 125 pesetas de renta mensual. Para otros informes, San Francisco, 4.

SE ALQUILA amueblada una habitación con balcones para la calle, con sin comedor independiente, derecho a cocina moderna, cuarto de baño, etc. etc. Para vivienda, despacho u oficina. En la misma también se alquila otra habitación con derecho a servicio por diez duros al mes. Calle Castillo, 74, piso alto.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILAN dos pisos con servicio moderno completo y azotea independiente para cada uno, en la calle de la Marina núm. 43. También se alquila una accesorio con servicio propio, pudiéndose establecer cualquier clase de negocio, situada en la Avenida del General Franco núm. 22, inmediato a la Plaza de la Paz. Informes: calle de San Francisco núm. 33.

CASAS EN ALQUILER
SE ALQUILA una casa de dos plantas con garaje, calle Lucas Fernández Navarro núm. 21, próxima a la Rambla. Informa don Víctor González, Plaza de la Constitución núm. 4. (Tabaquería).

SE ALQUILA una casa en la calle de Duggi, número 48; tiene cuatro habitaciones, comedor, antecala, dos patios y demás servicios.—Razón, Lorenzo Hernández, Calvo Sotelo, 2 (antes Pablo Iglesias), tercero, derecha.

ALQUILO, en La Laguna, dos casas, una grande y con huerta, en la calle de Santo Domingo, frente al Seminario, y otra pequeña, en la calle de Pese.—Informes en La Laguna, Herradores, 57, teléfono número 1516.

SE ALQUILA una casa acabada de reformar Duggi, 28, con cuatro dormitorios, sala, baño y demás dependencia. Razón en Nicolás Estévez, 1.

SE ALQUILA una casa en la Vuelta de los Pájaros, con magníficas vistas. Razón, Noria Alta, 42.

Pablo Maffiotte y La Roche
MEDICO
Corazón y pulmón. — Rayos X. Jesús y María, 25. Consulta, de 9 a 12 y de 4 a 6.

CON ACETONA
ESTROPEADAS

CON QUITA-ESMALTE
"Costa Azul"
VITALIZADAS

USE QUITA-ESMALTE
"Costa Azul"
AL DETALL: 10 GRAMOS: 25 CENTIMOS

Falange Española de las J.O.N.S.
SEIS GRANDES CONCIERTOS DE ABONO
Por la ORQUESTA DE CAMARA DE CANARIAS, a beneficio del AUXILIO DE INVIERNO
ASISTIR A ELLOS ES HACER OBRA DE CULTURA Y PATRIOTISMO
Encargos y abonos: Conservatorio Provincial de Música, Ruiz de Padrón, 5, teléfono 482.—Falange Española (Prensa y Propaganda), San Lucas, teléfono número 1133.

Parque Recreativo
A las 6.30 y 10 de la noche. Butaca dos pesetas. Estreno de la divertida película de fama mundial de Artistas Asociados, TIEMPOS MODERNOS
Concebida, dirigida e interpretada por Charlie Chaplin, (Charlot).
A las 8.15, Cifesa presenta su mejor película, MORENA CLARA
Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.
CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Estreno. Warner Eros presenta la producción en español, LA ESTRELLA DE MEDIA NOCHE
Por Willian Fjwer y Ginger Rogers.

Royal Victoria
A las 6.30 y 10, estreno por Radio Films de su magnífica superproducción, ROBERTA
Fastuosa presentación, bellos y lujosos trajes y la mejor actriz y cantante de la pantalla, Irene Dunne.
A las 8.15, repetición de la producción en español, de la "20 Century Fox", GUERRA SIN CUARTEL
Por Rochelle Hudson y César Romero.
A las 6.30 y 10, pesetas 1.65 en todas las localidades. A las 8.15, entresuelo 1.65, butaca de patio, 1.10.

Cine Numancia
A las 6.30 y 10, Metro Goldwyn presenta una gran superproducción protagonizada por la gran pareja Jean Crawford y Clark Gable
AMOR EN VENTA
Un film verdaderamente excepcional.
A las 8.30, en función popular una joya del cine, en español, por Maurice Chevalier y Jeanette MacDonald
LA VIUDA ALEGRE
Música, belleza, fastuosidad y arte dentro de un argumento que encanta.

CINE AVENIDA
A las 7 y media, estreno de la producción en español, ALAS SOBRE EL CHACO
Por Antonio Moreno y Lupita Tovar.

Vapores para Casablanca y Marsella
SERVICIO DE LA COMPAÑIA "PAQUET"
Marzo, 5.—S/S KOUTOUBIA para Casablanca, Tánger y Marsella
Abril, 2.—S/S KOUTOUBIA para Casablanca, Tánger y Marsella
Abril, 30.—S/S KOUTOUBIA para Casablanca, Tánger y Marsella
Salvo contraorden, estos vapores admiten pasaje y carga hasta el medio día de la fecha fijada para su escala en este puerto.
Informes: HARDISSON HERMANNOS.—Villalva Hervás, 5. Teléfono 185.

Yeoward Line
RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE MARZO DE 1937
Día 6, sábado.—Vapor AGUILA. Día 20, sábado.—Vapor ALCA.
Día 13, sábado.—Vapor AVOCETA. Día 27, sábado.—Vapor ALONDRA.
Para precios de fletes y otros informes, dirijanse a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Clínica operatoria "Capote"
PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE
Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos.
El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente.
RAMBLA XI DE FEBRERO, 64
TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla.—El general Mola ha celebrado una entrevista en el día de hoy con los periodistas extranjeros, a los que manifestó que la inmensidad del tiempo obligaba a la detención de las operaciones, detención que aprovechar Madrid y Valencia, para atribuirse éxitos, pudiendo afirmar que los marxistas no han tomado un solo cañón ni una ametralladora nuestra y tan pronto el tiempo lo consienta, decidiremos la suerte de Guadalajara.

Yo, francamente, entre lo que diga Mija, a lo que diga Mola, creo más lo de este último. Sin embargo, estas victorias que se atribuyen van seguidas de gritos de angustia. Esta vez hacia Francia e Inglaterra. La prensa inglesa comenta el ofrecimiento del Canallero por medio de Alvarez del Vayo, hecho al Gobierno inglés, de cesión de la zona de Marruecos a cambio de que Inglaterra apoye al Gobierno rojo. También en París se comenta el ofrecimiento de los periódicos dicen en grandes titulares: "Los bolcheviques quieren vender Marruecos." La prensa de París y de Londres censuran el proceder del Canallero. Efectivamente quería ceder la zona con tal de seguir al frente del Gobierno, destruyendo a la nación. No le interesa nuestra zona, regada con el sangre de tantos españoles. Pero, ¿cómo le va a importar si le importa menos todavía su propio país, que también ha vendido a Rusia? Es un canalla y canallamente procede siempre. Si le interesase España, convencido como está, de que tiene la guerra perdida, hubiese declinado los poderes, para que gobernaran hombres dignos que llevarán a España por el camino de la prosperidad y de la grandeza a que tiene derecho por su historia y por la grandeza de la raza hispana.

Ahora ha llegado al Havre una comisión argentina que no se a quien representará, que viene con objeto de hacer una información sobre los crímenes cometidos en España. Si viene de buena fe, sean bienvenidos y vengán a esta zona de Andalucía, donde quedarán satisfechos.

Hay naciones que después de haber

entregado toda clase de armamentos a los rojos para que nos aplastasen, hicieron la comedia de la no intervención. Fue Francia la primera que lo propuso y la primera que faltó a su deber, y sigue faltando, pues continúan pasando voluntarios y material. En cuanto a Rusia no ha ocultado que seguiría enviando material de guerra, al mismo tiempo que suscribe el pacto.

Francia puede pagar muy cara sus simpatías por los rojos. Lleva la misma marcha que España, desde que Aznar entró en el Poder, mediatizado a Prieto y al Canallero. Con motivo de los sucesos de París, se ha declarado una huelga como las que se declaraban en Madrid, paralizando todos los servicios, incluso Metro, autobuses, agua, luz y demás. ¡Viva la libertad! Han demostrado con esto una gran fuerza gracias a la benevolencia del Gobierno, y han pedido el desarme de todos los partidos que no sean marxistas. Me figuro que después de lo ocurrido en España no será fácil que ninguna persona de orden que tenga un arma la entregue, para quizás luego morir como han muerto tantos miles en España, por no disponer de un arma. Esa canalla marxista armada y siendo ciento contra uno, demuestra un gran valor contra mujeres y seres indefensos.

La situación de Madrid se sigue agravando. A la carencia de viveres se ha unido el racionamiento del agua. Para cada familia se han entregado 3 litros. ¿Cómo se lavarán la cara? De Cartagena comunican que después del último bombardeo por nuestra aviación, se celebró una manifestación pidiendo la terminación de la guerra, que fue disuelta a tiros, resultando varios muertos, entre ellos algunas mujeres, y muchos heridos.

De operaciones repito que hoy ha dado poco de sí. En el Ejército del Norte, ligeros tiroteos en algunos frentes. En el Ejército del Sur, también están las operaciones detenidas. Se presentaron 2 capitanes y 7 milicianos.

Recibido por la Estación de Falange Española.)

DE ANOCHE

Nota del Cuartel General del Generalísimo

Salamanca, 19.—Los rojos, para levantar el decaído espíritu de la población y viéndose perdidos, acuden a todas las falsedades para engañar a los habitantes y milicianos de otros frentes. Así, cuando cae un camión averiado en sus manos, son una docena de camiones los recogidos. Si por la muerte de un mulo o de un caballo se despena una cureña o un tripede de ametralladora, son cañones y ametralladoras los cogidos, y cuando en la noche, un soldado o una patrulla se pierden y caen en el campo enemigo, se fantasea sobre las fuerzas cogidas en combate. Falso, todo falso. Muchos muertos y centenares de heridos en sus filas, extensos terrenos perdidos. Esa es la única verdad que ocultan los rojos.

La situación de Brihuega, en el fondo de una cazuela, junto al Tajuña y Trigue, en una ladera, dominada desde la meseta, hizo que nuestras vanguardias no se estabilizasen en ella. Esta circunstancia fué aprovechada por los rojos para mentir victorias y justificar los millares de bajas sufridas.

Del mismo modo, el gran número de aviones derribados en el frente dicho, se contrarresta con noticias falsas de haber abatido aviones nacionales, que si hubieran de cifrarse, se elevarían a muchos centenares, cuando la realidad es que ni un solo avión nuestro fué derribado, y ellos perdieron 23 en 4 días.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Radio Tetuán

LA SITUACION DE GERONA. MAS DE 300 PERSONAS ASESINADAS

Radio Tetuán.—En la capital de Gerona se han efectuado más de 300 fusilamientos. Estos asesinatos no se han llevado a cabo de una manera ordenada y sistemática, como en Madrid, donde los Soviets han montado una trágica burocracia del crimen que examina cuidadosamente las listas del clero, alta burguesía, militares, periodistas, etc. En Gerona el asesinato tiene formas más caprichosas, y en general, en toda Cataluña.

Han sido fusilados los sacerdotes, los pequeños propietarios que asistieron a la Asamblea en el Instituto de San Isidro, celebrada en Madrid, el Jefe de la Lliga, Dr. Riera, y otros significados jefes de derechas.

El terror en Gerona aumentó a raíz del afortunado bombardeo de Rosas, realizado por nuestra escuadra, sobre objetivos puramente militares, y que dió como resultado el hundimiento de un buque de guerra rojo.

En muchos pueblos los fusilamientos eran anunciados por el regonero, a fin de que asistiese todo el pueblo. El cura de Alp, fué fusilado delante de todo el pueblo y en la misma iglesia. La F. A. I. obligó últimamente a cada Comité local que lleve la organización de los asesinatos en vez de obligar a desplazarse a las rondas volantes de la capital, con el fin, acaso, de ir diluyendo su responsabilidad. Este sistema ha originado, por ejemplo, que un capitán de Carabineros de Puigcerdá, caracterizado anarquista y que denunció a varios compañeros de su misma arma, haya sido asesinado por la F. A. I. Se trata simplemente de una venganza de los contrabandistas.

Todas las iglesias de Gerona han sido incendiadas, a excepción de la Catedral. Este magnífico templo tiene, como es sabido, el arco de bóvedas más grande del mundo y, no obstante, los bancos y maderos acumulados por los comunistas para hacerla arder, la espléndida masa de piedra resistió heroicamente la furia iconoclasta. La masa netamente revolucionaria de Gerona polarizó en dos partidos: la C. N. T. y la F. A. I. Esta última minoría activista del anarquismo, desencadenó en Cataluña todo el huracán de un salvajismo sin límites. El viejo racionalismo de Ferrer, con sus líricas contemplaciones de la vida anti-

mal, negación de la lucha entre las especies, inspira a esta masa de la F. A. I., cuyos dirigentes, por lo general, no saben leer. En nombre de estas tías "escenas de sofá", los anarquistas asesinan, incendian, saquean y se entregan a un bandalismo sin freno sobre la atormentada región catalana.

Las derechas de Cataluña, en medio de este caos, han venido a quedar constituidas por la U. G. T., cuyas fuerzas en Cataluña, con anterioridad al movimiento, eran prácticamente nulas; ahora tienen una entidad de afilados fabulosos. El motivo de este aumento lo constituye el problema del carnet sindical. La exhibición de este carnet ha venido a sustituir en Cataluña a todos los anteriores instrumentos de identificación, cédula personal, pasaportes, etc.

Varias noticias

EL ORO DEL BANCO DE ESPAÑA

Londres, 19.—Ha causado sensación la negativa de la U. R. S. S. acerca del problema del oro español. Desde el principio de la guerra civil, los jefes marxistas han transportado la reserva de oro del Banco de España al Extranjero y particularmente a Francia.

EVACUACION

París.—Ha llegado de Valencia el coronel Labbe, Agregado militar de Chile en Bélgica y jefe de la Misión chilena pro-evacuación de los asilados de la Embajada de Chile en Madrid. Marchó inmediatamente para Londres, para poner al Embajador Edwards al corriente de la situación.

Los círculos chilenos de París piensan que tan pronto como regrese Labbe de Londres, marchará a Madrid a presidir la evacuación efectiva de los asilados.

DE UNA CATASTROFE

Berlín.—Asociándose al duelo del mundo entero por la terrible catástrofe causada por la explosión ocurrida en New London Texas, que produjo numerosas víctimas entre los alumnos de la escuela, el Führer envió un telegrama al presidente de los Estados Unidos, expresándole en sentidos términos, su condolencia y la del pueblo alemán.

BURGOMAESTRE

Berlín.—Desde el mediodía de hoy se encuentra en esta el burgomaestre de la capital de Yugoslavia, que ha sido recibido en la estación por el representante del Presidente del Consejo y la municipalidad.

Después de pasar algunos días en la capital se trasladará al puerto de Kiel en donde bautizará por invitación de la compañía naviera Levante Line, el nuevo vapor que llevará por nombre "Belgrado".

MADRUGADA

El señor Eden quiere que el control en España comience seguidamente

EN EL JARAMA

Navalcarnero, 19.—(Del corresponsal de Havas).—Las fuerzas nacionalistas que operan al sur del Jarama han mejorado notablemente sus posiciones frente a Morata de Tajuña.

LA MOVILIZACION GENERAL EN CATALUÑA

Barcelona, 19.—El consejero Tarradellas anunció que hoy se había reunido el Gobierno catalán, bajo la presidencia de Companys, para tratar de hacer más fácil y eficaz la orden de movilización general.

Terminado el Consejo, conferenciaron largamente Companys, Tarradellas y los miembros del Consejo de Defensa.

LA DEFENSA DE CATALUÑA

Barcelona, 19.—El Gobierno de la Generalidad ha celebrado una importante reunión para recabar del Gobierno de Valencia tropas y material con que defender las costas catalanas y la facultad para que el Gobierno catalán organice por su cuenta la defensa de Cataluña.

EN ASTURIAS

Bayona, 19.—Llega la noticia de que las tropas del general Aranda han logrado aislar del frente marxista la fábrica de armas de Trubia.

Comunican de Gijón que gran número de milicianos marxistas han sido enviados a aquel sector al objeto de evitar esta catástrofe.

DESORDENES EN JAEN

Valencia, 19.—Se han registrado en Jaén graves desórdenes a consecuencia de la aplicación del Decreto ordenando la entrega de armas a los no combatientes.

El número de víctimas asciende a 50.

EL SEÑOR EDEN QUIERE QUE EL CONTROL EN ESPAÑA EMPIECE INMEDIATAMENTE

Londres, 19.—Convocados por el ministro de Negocios Extranjeros, estuvieron hoy en el Foreign Office los embajadores de Alemania, Italia, Francia, Portugal y Rusia, lo que conferenciaron separadamente con el señor Eden. Este les expuso la necesidad de que el plan de control en España sea puesto en práctica inmediatamente, por acon-

sejarlo así las circunstancias, debiendo tener la fiscalización la mayor eficacia.

El pleno del comité de no intervención se reunirá el lunes próximo. A última hora de la tarde estuvo en el Foreign Office, conferenciando con el señor Eden, el embajador del Gobierno de Valencia, señor Azcárate.

LA RESPUESTA DE LONDRES AL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres, 19.—Oficiosamente se sabe que la respuesta del Gobierno inglés a la nota de Valencia, sobre eventuales concesiones en Marruecos a Francia e Inglaterra, será conocida la semana próxima.

Se sabe que el Gobierno británico rechaza la propuesta del Gobierno rojo, por no ser compatible con los principios de no intervención sustentados por la Gran Bretaña.

SIGUE DANDO JUEGO EL DIVORCIO DE LA SIMPSON

Nueva York, 19.—Dicen de Londres que el Procurador del Rey ha anunciado que comparecerá ante la Corte de Divorcio para intervenir en el asunto de divorcio de la señora Simpson. También los abogados de esta dama han anunciado su comparecencia ante dicho tribunal.

La señora Betty Merriman, tía de la señora Simpson, que estuvo con ella en Londres a raíz de la dimisión de Eduardo de Windsor, se ha sorprendido con las noticias de las dificultades con que tropieza el divorcio, pero se ha negado a hacer ninguna clase de manifestaciones.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

Lisboa.—En opinión del órgano del Gobierno, "Diario de Noticias", no hay diferencia alguna entre la actual posición del jefe del Gobierno francés, León Blum, frente a los partidos comunista y socialista, y la posición que ocupaba el Gobierno español de Aznar, después del triunfo electoral del Frente Popular.

La actual situación de Francia es, incluso, absolutamente idéntica a la de España, después del 16 de febrero del año pasado, agregando el diario portugués, que las mismas causas tienen los mismos efectos.

EL SUCESO DE ANOCHE

Grave accidente automovilista

Anoche, minutos después de las diez, ocurrió un doloroso accidente de circulación en la carretera de La Laguna a esta capital, frente a la casa de comidas conocida por "El Mago", en la Higuera, resultando seis personas heridas.

En unos automóviles que pasaban a la sazón por el lugar del suceso, fueron conducidos los heridos a la Casa de Socorro de esta capital, donde por el personal de guardia se le prestó asistencia facultativa a los siguientes jóvenes:

Enrique Castro Almenar, de 21 años de edad, domiciliado en la Delegación de Hacienda, herida contusa en la región superciliar derecha; otra de igual naturaleza en la región frontal, herida incisa en el párpado superior del ojo del mismo lado, con probable desprendimiento de retina e intensa contusión en la región torácica, probable fractura de la clavícula derecha y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de carácter grave.

Antonio Rodríguez Suárez, de 15 años, domiciliado en Santa Isabel, 2, de herida contusa que alcanza la región superciliar derecha y ángulo interno del ojo del mismo lado, erosiones en la cara anterior del tórax, fractura abierta del húmero derecho por su tercio inferior y erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Rafael Muro Hueso, de 20 años, con domicilio en el Barrio de Buenavista, presenta herida contusa en la región

parietal derecha; otra incisa en la región maxilar izquierda, otra de igual naturaleza en el labio superior y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, siendo calificado su estado de carácter muy grave.

Tomás de Armas Alfonso, de 20 años, domiciliado en la calle de la Caleta, número 9, presenta herida contusa en la región parietal izquierda y erosiones y contusiones en ambos antebrazos y ligeros síntomas de conmoción visceral, de carácter leve, salvo complicaciones.

Antonio García Albelo, de 21 años, de herida incisa en la región frontal y erosiones en diversas partes del cuerpo, de carácter leve, salvo complicaciones.

Avellino García Siverio, de 19 años, domiciliado en la calle de Horacio Nelson, número 6, de herida incisa en la región frontal y erosiones en el cuello y en distintas partes del cuerpo, de carácter leve, salvo complicaciones.

Los tres primeros heridos quedaron hospitalizados en la enfermería de la Casa de Socorro.

Según nos informaron en la Casa de Socorro, parece que los indicados jóvenes se dirigían en un automóvil desde La Laguna a esta capital y al llegar a la Higuera, frente a la casa de comidas conocida por "El Mago", chocó el auto con un camión que se encontraba parado en la carretera, volcando con este motivo el automóvil y despidiendo a los seis ocupantes.

Noticias varias

LA VISITA DEL REY DE BELGICA A LONDRES

Londres, 19.—La anunciada visita del rey Leopoldo de Bélgica, que llegará el lunes, aprovechando su estancia en esta para entrevistarse con el Rey Jorge, es considerada de suma importancia diplomática, aún cuando se subraya el carácter privado del viaje.

Desde que el Rey de Bélgica hizo el año pasado sus sensacionales declaraciones sobre la futura política de neutralidad, no han cesado las negociaciones diplomáticas entre Londres y París, por un lado, y Bruselas por otro. Bélgica ha expresado su urgente deseo de no verse convertida en campo de batalla en una guerra, en la cual no estuviera directamente comprometida, por cuyo motivo se negó también a asistir a las conversaciones de los Estados Mayores de Inglaterra y Francia.

El "Daily Mail" cree saber que también el presidente del Consejo belga, Wanzeland, llegará próximamente a esta con objeto de entablar negociaciones oficiales con Baldwin, diciéndose que el Gabinete británico ha estudiado ya detenidamente un pacto sobre la independencia belga.

REPRESENTANTE

Londres.—Según se comunica oficialmente, el Gobierno italiano, ha notificado al Gobierno inglés, que el embajador Grandy representará a Italia en las próximas fiestas de la Coronación. El ministro de Negocios Extranjeros, Ciano, ha informado sobre este particular al embajador inglés en Roma.

ACCIDENTE

Berlín.—Un accidente de circulación poco corriente ha ocurrido esta tarde en un barrio berlinés. Un autocamión, cargado de piedras, cuyo conductor perdió el control del volante, penetró con tanta violencia por un escape de una tienda de tabaco, que se derrumbó el primer piso de la casa, cayendo además a la calle parte de la fachada. Ante el temor de otro derrumbamiento, la policía invitó a los inquilinos a evacuar la casa.

DELEGACION

Berlín.—La delegación chilena, integrada por cuarenta catedráticos y estudiantes de la Universidad de Ingeniería de Santiago, que desde hace algunos días se encuentran en la capital del Reich para concluir su viaje circular por Alemania, han sido recibidos esta tarde por el Rector de la Escuela Técnica Superior, catedrático, Dr. Von Narnim.

EN RUSIA

Moscú.—Según el comunicado oficial, doce millones de escolares y estudiantes empezaron en marzo a seguir los cursos de preparación militar, principalmente el tiro de fusil.

El comité ejecutivo de la URSS ha nombrado a Moisés Lazaron Granoski vice comisario de Justicia.

ENTRE LA SEGUNDA Y LA TERCERA INTERNACIONAL

Moscú.—Las noticias de la prensa soviética permiten deducir que los círculos del Komintern han abandonado toda esperanza de lograr una estrecha colaboración con la Segunda Internacional, cuyos dirigentes han acordado recientemente en Londres, el rechazar las condiciones puestas por la Tercera Internacional.

Los diarios soviéticos no ocultan su desilusión por dicho acuerdo verdaderamente desagradable a causa de los acontecimientos españoles, colmando de insultos a los dirigentes de la Segunda Internacional.

DESVALORIZACION

Tokio.—Ha causado gran sensación las declaraciones hechas hoy ante el Comité financiero de la Cámara Baja, por el vicepresidente de Hacienda, anunciando el propósito del Gobierno nipón de acordar próximamente el alza del precio del oro, lo cual supondría una nueva desvalorización de la moneda.

El viceministro de Hacienda, agregó en nombre del Gobierno, que el Japón estaba dispuesto a estabilizar el yen una vez desvalorizado, siempre que los demás países hicieran otro tanto con sus monedas.

"ZURICH"

Compañía de Seguros contra Accidentes y la Responsabilidad Civil

COMUNICA A SUS CLIENTES Y PUBLICO EN GENERAL QUE HA INSTALADO LAS OFICINAS DE SU

Dirección Provisional

EN

SEVILLA

CAMPANA NUM. 10 APARTADO NUM. 375

DONDE CONTINUA ACEPTANDO RIESGOS Y LIQUIDANDO SINIESTROS CON TODA NORMALIDAD

Agente para esta provincia: EMILIO DELGADO

SAN FRANCISCO NUM. 43.—APARTADO NUM. 188.—TELEFONO NUM. 360

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vitabana de Tenerife S. A. adaptándose a las circunstancias, lanza un nuevo producto económico y al alcance de todas las fortunas

"Desayuno Lacteado Vitabana"

QUE ADEMÁS DE CONTENER TODOS LOS ELEMENTOS DE "VITABANA", ENCIERRA TAMBIÉN LA CANTIDAD CIENTÍFICAMENTE ESTUDIADA DE LECHE CONCENTRADA Y DE AZUCAR, SUSTITUYENDO VENTAJOSAMENTE AL CAFE Y SUPERANDO EN CUALIDADES NUTRITIVAS A CUALQUIER PRODUCTO SIMILAR DE PROCEDENCIA EXTRANJERA.

«Es un desayuno completo»

PRACTICO.— NO NECESITA LECHE NI AZUCAR. BASTA HERVIROLO CON AGUA PARA OBTENER UN DESAYUNO EXQUISITO.

GARANTIZADO.— SU ENVASE PERMITE QUE EL PRODUCTO SE CONSERVE INDEFINIDAMENTE.

NUTRITIVO.— PREPARADO CON TODO ESmero Y ESCRUPULOSA HIGIENE, CON PLANTANOS MADUROS, LECHE, CACAO, AZUCAR Y CEREALES SELECCIONADOS

ECONOMICO.— PTAS. 1.75 LA LATA, CON 280 GRAMOS NETOS (O SEA 7 RACIONES A RAZON DE 0.25 POR CADA DESAYUNO COMPLETO.)

No contiene absolutamente ningún producto químico ni alcaloide perjudicial

Pida «Desayuno Lacteado Vitabana»

De venta en las tiendas de comestibles